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1. Aufgabenkomplex - 1. Aufgabe
Aufbau und Verhalten logischer Schaltungen

Gegeben ist folgende Schaltung:

¥ ¥
L] L

-

j—Lﬂ_ﬂ—4 T g

L
| |

Die Schaltung entspricht der Funktion Q;=f1(X2 X1 Xo).

und die Funktion:

Q, = (X5, X35 X0, ) = XX %o DX %o OX, X
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Aufgaben:

1.

2.

3.

10.

Bestimmen Sie die logische Gleichung Q;=f1(x2 X1 Xo) streng nach der Schaltung.

Zeichnen Sie den Schaltplan fur die Funktion Q,=f,(X2 X1 Xo) streng nach der Gleichung.
Bestimmen Sie die Minterme und die kanonisch disjunktive Normalform fir beide
Funktionen und zeichnen Sie die Schaltung fiir die disjunktive Normalform der ersten
Funktion streng nach der Formel.

Bestimmen Sie das Zeitverhalten flr beide Funktionen.

Bestimmen Sie die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform fir beide
Funktionen und zeichnen Sie die Schaltung fir die konjunktive Normalform der zweiten
Funktion streng nach der Formel.

Bestimmen Sie die Venn-Diagramme fir beide Funktionen.

Bestimmen Sie die Karnaugh-Veitch-Diagramme fir beide Funktionen.

Bestimmen Sie die disjunktive Normalform folgender Verknupfung:

Q3=F3(X2,X1,X0) = F1(X2,X1,X0) O f2(X2,X1X0)

Bestimmen Sie die disjunktive Normalform folgender Verknupfung:

Q4=fa(X2,X1 X0) = f1(X2,X1,X0) O f2(X2,X1 Xo0)
Entwickeln Sie die Funktion Qi=fi(X2X1Xo) nur mit NAND-Gattern und zeichnen Sie die
Schaltung.

Entwickeln Sie die Funktion Qi=fi(X2X1Xo) nur mit NOR-Gattern und zeichnen Sie die
Schaltung.
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Bemerkung:

1. Sind zwischen den Variablen keine Operatoren, so ist das als UND-Verknupfung zu lesen.
Beispiel: abc =albllc
2. Fur bestimmte Falle wird xo mit 2°=1, x; mit 2'=2, x, mit 2°=4 und spéater xs mit 2°=8 u.s.w.
gewichtet, so das man sie als eine Zahl ansehen kann.
3. Die Gatter kdnnen beliebig viele Eingadnge haben, ausgenommen der Inverter.
4. Leere Felder in Karnaugh-Veitch-Diagrammen sind immer null.

Beispiel:

Beispiel firr logische Gleichung Q = f(X,,X;,X%,) = (%, OX,) DZ

Normalformen
Eingangsvariablen Minterme Maxterme
Xy, Xy5 X
000 X, Ox, OX,
001 X, Ox, 0x,
010 X, 0%, 0%,
011 X, Ox, 0,
100 X, 0%, 0%,
101 X, 0%, 0%,
110 X, 0%, 0%,
111 X, 0%, 0%,
Qo = frone Xz %1, %) = X, Ox, 0%, Ox, 0, 0%, Ox, 0%, 0%,

frne (X2, X Xo) = (X, Ox, OX%,) O (X_2DX1DX0) O (mel DX—O)
O (%, 0% 0%,) O (x, Ox, Ox,)

QKKNF

Venn-Diagramm
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Zeitverhalten logischer Schaltkreise

. 1
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Hilfen:
Normalformen
Zah Ei”gir:?f(‘f;iab'en Minterme Maxterme

0 000
1 001
2 010
3 011
4 100
3) 101
6 110
7 111
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Venn-Diagramm

ava
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Zeitverhalten logischer Schaltkreise
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Venn-Diagramm
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Losung

5. Aufgabenkomplex - 1. Aufgabe

Aufbau und Verhalten logischer Schaltungen

1. Bestimmen Sie die logische Gleichung Q1=f;(X2 X1 Xo) streng nach der Schaltung.

Q, = fL (X5, X, %)) = XlX_O DX—z
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2. Zeichnen Sie den Schaltplan fir die Funktion Q,=f,(X2 X1 Xo) streng nach der Gleichung.

Q, = (%00 X1 X01) = XX X LXyXo E1XpXg
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3. Bestimmen Sie die Minterme und die kanonisch disjunktive Normalform fur beide
Funktionen und zeichnen Sie die Schaltung fiir die disjunktive Normalform der ersten
Funktion streng nach der Formel.

Bestimmen Sie das Zeitverhalten fir beide Funktionen.

4. Bestimmen Sie die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform fir beide
Funktionen und zeichnen Sie die Schaltung fur die konjunktive Normalform der zweiten
Funktion streng nach der Formel.

Normalformen
Eingangsvariablen .
Zahl Minterme Maxterme
X1 X131 %o
0 000 X, Ox, 0%,
1 001 X, O, OX,
2 010 X, 0%, OX,
3 011 X, Ox, 0%,
4 100 X, 0%, Ox,
5 101 X, O, 0%,
6 110 x, Ox, Ox,
7 111 X, 0%, OX,

Quone = Firone (X2, X415 Xg) = XX, Xo L X2X; Xg EIX2X, Xo [IX2 X1X, I X2 X1 Xo

Quane = Tasenr Xor X0, Xo) = (6, 0% 0%0)(X, D%, O%0)(X, O, O%,)

Normalformen
Eingangsvariablen .
Zahl Minterme Maxterme
X1 X131 %o
0 000 X, 0%, OX,
1 001 X, O, OX,
2 010 X, 0%, OX,
3 011 X, Ox, O,
4 100 X, 0%, OX,
5 101 x, Ox, 00X,
6 110 X, 0%, 0%,
7 111 X, Ox; UX,

Qukone = Forone (X0 Xi5 X)) = X, X %o T, XXy CIX2X; Xo LIX2 X1 X,

Qune = Farnr (a0 X0 %0) = (% O% 0% )%, O, O%0)(%, O%, O%,)(X, 0%, O%,)
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Zeitverhalten logischer Schaltkreise
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5. Bestimmen Sie die Venn-Diagramme fir beide Funktionen.

1. Funktion: Q, = f,(X,, X, Xg,) = X, Xo X,

2. Funktion: Q, = £, (X, X0, Xgr) = X% Xo XXy 1%, X

Venn-Diagramm
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6. Bestimmen Sie die Karnaugh-Veitch-Diagramme fir beide Funktionen.
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7. Bestimmen Sie die disjunktive Normalform folgender Verknupfung:

Q3=f3(X2,X1 X0) = f1(X2X1,X0) [ fa(X2X1,X0)

Qarone = Faone (X20 X1s Xg) = XX, Xo O X2X Xy LI X2X, Xo L X2 XX, LI X2 X1 Xo

LIX, %, Xy LIX, XaXy LI X2X, Xo LI X2 XaX,,

Qurone = Faone (X20 X1s Xg) = XX Xo OIX, %, Xo OIX, XXy CIX2X Xy O1X2X; Xo L X2 X1 X, [IX2 X1 Xo

8. Bestimmen Sie die disjunktive Normalform folgender Verkniipfung:
Q4=f4(X2,X1X0) = f1(X2,X1.%0) O f2(X2 X1 X0)

Quaane = Faraonr (K2 X0, Xo) = (%, 0%, O%0)(X, 0% O%g)(X, 0%, O%,)

(%, D%, O0%,)(X, D%, O%0)(X, 0% O%,)(X, 0%, DOX,)

Quacnr = Faraanr (K2 X0 Xo) = (%, 0%, O%0)(X, 0%, 0% )(X, 0%, O%,)

D%, 0%, 0%,)(X, 0%, 0%,)(x, 0% %)

Normalformen
Eingangsvariablen .
Zahl Minterme Maxterme
X1 X131 %o
0 000 x, Ox, Ox,
1 001 X, Ox, OX,
2 010 X, 0%, OX,
3 011 X, Ox, O,
4 100 X, 0%, OX,
5 101 X, 0%, 0%,
6 110 X, 0%, 0%,
7 111 X, O, 00X,

Qukone = Faxone (X25 %15 %) = XaX; Xo X2 X1X,
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9. Entwickeln Sie die Funktion Q;=f1(X2X1Xo) nur mit NAND-Gattern und zeichnen Sie die
Schaltung.

Quone = Firone (Xo, X0, Xg) = XX Xo OX2X, Xy OX2X; Xo 0 X2 X1Xy L X2 X1 Xo

Q, = (X, X, %) = X%, Xo OX2% Xy OX2X, Xo L X2 X1X, [IX2 X1 Xo

Q= FL(X,, X, Xg) = XX, Xo [IX2X, Xy [IX2X; Xo [IX2 X1 Xy [IX2 X1 Xo
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Q, = fi(X,, X1, Xg,) = Xlzﬂg

Q= F(X X1 X0, ) = X %0 X, = Xy Xg LXp = X, X, LI,
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10. Entwickeln Sie die Funktion Q;=f1(X2X1Xo) nur mit NOR-Gattern und zeichnen Sie die
Schaltung.

Quace = Frranr (Ko X0, Xo) = (%, O O%0) (X, D%, 0% )(X, D%, OX,)

Q, = fL(Xy, Xy, %) = (X, 0%, O%,)(X, Ox, O%)(X, 0%, OX,)

Q = fu(% %, %) = X, 0% DX 0%, 0%, Dy 0, 0%, 0%,
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